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Recent a apărut, sub semnătura istoricului orădean Antonio Faur, prima lucrare cu 
caracter monografic despre ghetoul central din Oradea, care a funcționat în anul 1944. 
Tragedia care i-a lovit pe cetățenii evrei ai orașului și a părții de nord a județului Bihor, căzută 
sub administrație maghiară horthystă, este o temă de cercetare insuficient cunoscută și, în 
același timp, de o reală actualitate.  

Desigur, în istoriografia română există articole sau capitole din lucrări care tratează 
subiectul pe scurt sau tangențial. Apariția editorială la care ne referim are meritul de a fi pus în 
contextul general faptele și de a realiza o prezentare de tip monografic. Rețin atenția și condițiile 
tipografice datorate prestigioasei edituri Mega din Cluj-Napoca.  

Structura cărții este una logică, având în componență opt capitole, la care se adaugă anexe, 
fotografii.  

Concomitent, cartea are și un evident caracter educațional, util pentru generațiile mai 
tinere în special, care nu cunosc, decât la modul general, evenimentele tragice din anii celui de-
Al Doilea Război Mondial. Aspectul factologic este inevitabil, reconstituirea urmând cursul 
cronologic al faptelor, de la primele manifestări antisemite și până la organizarea ghetoului la 
începutul primăverii anului 1944.  

Prin această carte, ca și prin alte lucrări științifice în care istoricul Antonio Faur a 
reconstituit momente dureroase din trecutul evreilor din Bihor, s-a realizat un evident progres 
în cunoașterea unor asemenea realități semnificative, cu deosebire în direcția actualizării 
efectelor Holocaustului în părțile noastre, care au culminat cu aplicarea, de către fasciștii germani 
și unguri, a Soluției Finale. 

În cel dintâi capitol este explicată, pentru cititorul contemporan, etimologia termenului 
provenit din limba și experiența italiană, deoarece primul ghetou din Europa a fost organizat în 
Veneția. Ulterior, ghetoul a devenit sinonim cu marginalizarea și discriminarea, pentru ca, în 
anii celui de-Al Doilea Război Mondial, datorită politicii antisemite promovate de Hitler și de 
naziști, să apară segregarea și distrugerea fizică a evreilor, ca manifestare a rasismului. 

Cum era și firesc, s-a trecut la prezentarea contextului istoric al organizării de către 
administrația horthystă a ghetourilor în Transilvania de Nord (deci inclusiv în Oradea), teritoriu 
care a fost anexat de Ungaria, în urma așa-zisului „arbitraj” de la Viena (din august 1944), impus 
României de Germania nazistă și Italia fascistă.  

Cel mai consistent și reprezentativ capitol al cărții este cel intitulat Ghetoul central din 
Oradea (mai-iunie) 1944. Acesta este fundamentat pe cercetarea documentelor (edite și inedite), 
pe memorii și jurnale. Nu este ignorată nici bibliografia de referință.  

Ghetoul cel mare din Oradea a funcționat începând cu data de 3 mai 1944. Aici, într-un spațiu 
mult prea mic și insalubru, au fost închiși 30.000 de evrei. Autorul descrie organizarea internă din 
cadrul ghetoului și prezintă prevederile Regulamentului ghetoului, care impunea tăcerea și 
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suportarea oricăror suferințe. În temeiul unor zguduitoare mărturii ale supraviețuitorilor evrei, 
istoricul descrie teroarea și tortura la care au fost supuși evreii, în depozitele fabricii de bere Dreher. 

În relatarea vie și bine documentată a realităților din ghetou, se remarcă profilurile evreilor 
care au lăsat mărturii, spre exemplu supraviețuitoarea Téreza Mózes sau Eva Heyman, copila în 
vârstă de 13 ani, care a consemnat în propriul jurnal ororile din ghetou. 

Autorul prezintă și cazurile fericite, în care evreii au reușit să evadeze din ghetou. Este 
edificator, în acest sens, cazul familiei lui László Steiner și al familiei lui Feldmesser Jenő.  

Interesant este și un episod unic, și anume inițiativa doctorului Miksa Kupfer, care 
inventează povestea unui „focar de tifos”, ce ar fi impus carantinarea ghetoului, ceea ce ar fi 
determinat amânarea deportării. Deși acest plan nu a fost materializat, totuși a fost posibilă 
salvarea unui grup de 29 (sau 30 de persoane). 

Subcapitolul Nu am putut rămâne impasibili în fața suferințelor pricinuite de acțiuni care 
batjocoreau demnitatea omenească aduce, în atenția cititorilor, acei oameni care și-au riscat viața 
pentru a veni în ajutorul locuitorilor evrei. Istoricul Antonio Faur pune în lumină activitatea 
diplomatului Mihai Marina. Subliniază relațiile acestuia cu evreii orădeni. În perioada 1941-
1944, Mihai Marina a fost consul la Consulatul General al României de la Oradea. Aflăm din 
paginile cărții faptul că Mihai Marina a întocmit un Raport, pe care l-a trimis Crucii Roșii 
internaționale de la Geneva, în care informează despre soarta tragică a evreilor din ghetourile 
din nordul Transilvaniei. Raportul a fost întemeiat pe mai multe surse documentare, prezentate 
de autor. Totodată, este ilustrată și activitatea salvatorului de evrei Ieremia Drâmbă. 

Un subcapitol răvășitor al cărții este: Deportarea. Unul dintre factorii responsabili pentru 
aplicarea „Soluției finale” asupra evreilor din Ungaria a fost generalul Döme Stójay – responsabil 
cu ghetoizarea și deportarea a 440.000 de evrei în lagărele morții din Polonia nazistă. Se recurge 
la relatarea scriitorului și jurnalistului Béla Zsólt, care a fost martor al primului transport de evrei 
din Oradea.  

A fost nevoie de 10 transporturi, între 23 mai și 27 iunie, pentru a pustii orașul de evrei. 
Autorul menționează data și numărul de persoane deportate cu fiecare garnitură de tren. La 25 
mai a început evacuarea ghetoului cel mare. Zilnic s-au îndreptat spre lagărele de concentrare, 
în vagoane de animale, între 2.500 și 3.000 de evrei. Mulți oameni au murit din cauza condițiilor 
inumane de transport, a înghesuielii și sufocării, chiar în timpul deportării. Alții, presimțind ce 
se va întâmpla, au preferat să se sinucidă. Drumul avea destinația finală – nu în câmpiile ungare 
de la Dunăre, cum au fost lăsați să creadă, ci lagărul de concentrare de la Auschwitz-Birkenau, 
în sudul Poloniei ocupată de germani. 

În subcapitolul Întoarcerea acasă și numărul supraviețuitorilor orădeni, cititorul ia parte la 
drama sufletească, fizică și materială, a supraviețuitorilor. 

Istoricul Antonio Faur, în mod obiectiv, prezintă principalii responsabili administrativi 
din Oradea pentru ghetoizarea și deportarea evreilor în perioada mai – iunie 1944. Apelează la 
surse documentare, precum lucrarea Procesul ghetourilor din nordul Transilvaniei (volumele 1 și 
2) și descrie comportamentul pasiv al inculpatului Rajnai (Reiner) Károly la condițiile inumane 
din ghetou și la maltratarea evreilor în timpul interogatoriilor de la Dreher. Este reliefată 
implicarea viceprimarului Gyapay László, cel care a avut rolul esențial în operațiunea de 
închidere în ghetou a locuitorilor evrei și deportarea acestora, afirmând cu mândrie în cadrul 
ședinței din 30 aprilie 1944: „Dacă mi se va da mână liberă, în trei zile voi înălța ghetoul, iar în 
alte patru, voi așeza în el pe evreii din Oradea”. Pentru faptele sale, a fost condamnat la închisoare 
pe viață, sentință dată de Tribunalul din Cluj, în anul 1946. Nu a săvârșit această pedeapsă, 
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reușind să fugă, lucru ce provoacă revoltă! Activitate criminală a desfășurat și Péterffy Jenő, 
condițiile din ghetou devenind și mai greu de suportat, datorită acțiunii acestuia. După război a 
fost arestat și s-a sinucis în închisoare. Alți jandarmi au fost condamnați la muncă silnică.  

Asemenea autorului, considerăm că pedeapsa acestor criminali de război, care au maltratat 
evreii, i-au deposedat de bunurile lor, de drepturile lor, dezumanizat și deportat, a fost mult prea 
mică în raport cu gravitatea actelor de cruzime. 

Utilă este și comparația între jurnalul Annei Frank și cel al Evei Heyman, ambele 
documente fiind de o valoare memorialistică deosebită. Indirect, autorul ne invită să le citim, să 
le cunoaștem biografia. Jurnalele fetelor de 13 ani, captive într-un mediu ostil, fără scăpare, ne 
ilustrează o perioadă istorică tragică, greu de explicat, cu cuvintele unor copile care în acele 
pagini tânjeau la libertate, la viață. Prin intermediul acestor jurnale, învățăm să preţuim 
mărturiile victimelor Holocaustului, care ajută la promovarea culturii, respectului şi solidarității. 

Avem datoria civică și morală de a cunoaște paginile întunecate ale istoriei noastre, când 
răul absolut a cuprins orașul Oradea, de a fi empatici cu victimele și supraviețuitorii 
Holocaustului, de a deveni noi înșine mesagerii mărturiilor, fapt pentru care istoricul Antonio 
Faur a inclus în cartea sa capitolul intitulat: Modalități de conservare a memoriei evreilor 
ghetoizați și deportați din Oradea. În acest sens, sunt evidențiate acțiunile Comunității Evreilor 
din Oradea și ale Muzeului de Istorie a Evreilor din Oradea. Notabil este și programul 
expozițional și educativ al Asociației „Tikvah”, care a inițiat și realizat, în parcul Nicolae 
Bălcescu, locul de unde au pornit trenurile morții, Memorialul Eva Heyman, în memoria tuturor 
copiilor evrei deportați din Oradea.  

Departamentul de Istorie, din cadrul Universității din Oradea, a organizat, începând cu 
anul 2010, multiple conferințe internaționale despre istoria evreilor, lucrările conferințelor 
materializându-se în publicarea volumelor de studii cu privire la istoria evreilor, al cărui 
coordonator a fost Antonio Faur. În 2012 a fost inaugurat Centrul de Cercetare a Istoriei Evreilor 
„Eva Heyman”, sub conducerea profesorului universitar dr. Antonio Faur. 

De un real interes sunt documentele publicate în capitolul Anexe documentare. Lucrarea 
se încheie cu bibliografia, urmată de Indice de nume și localități.  

Prin această contribuție istoriografică, de mare valoare, autorul a reconstituit un număr 
însemnat de episoade în care victimele au nume, chipuri și voci. Rezultatul este o carte meticulos 
documentată, emoționantă, în care marea tragedie a Holocaustului devine și mai bulversantă și 
atroce, datorită abundenței de date și evenimente istorice recuperate. 
  


